

Lugo, un mes.	1ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem. un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta; Número suelto

5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Jueves 27 de Julio de 1918

ANUNCIOS Y RECLAMOS A PRECIOS CONVENIENTES. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 65 EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

PRO-INFANCIA

Las colonias escolares

Hace pocas semanas que nos ocupábamos en un editorial de la buena acogida que había de tener en la opinión, la formación de colonias escolares lucenses durante las vacaciones del verano.

Ahora, momentos después de los destinados a escribir las líneas con que hemos de dar comienzo a nuestras tareas para este número de nuestra publicación, habrá de reunirse en el despacho del gobernador civil la junta provincial de protección a la infancia, y ha de tener como uno de los asuntos más interesantes para tomar acuerdo sobre él, la organización de colonias de alumnos de ambos sexos pertenecientes a las escuelas públicas de Lugo.

No podemos, por lo tanto, decir lo que habrá de acordarse en esta junta cuyo solo anuncio fué acogido con general complacencia; pero, si debemos apuntar algunas interesantes notas que hacen relación a las dificultades que pudieran presentarse—tan frecuente es ver dificultada toda idea bienhechora—en la práctica del loable proyecto.

Solo en dos veranos, y van pasados desde entonces cuatro años, se llegó a organizar las colonias escolares en nuestra capital. Entonces había surgido la idea de un inspector de Escuelas, y tuvo realidad sin grandes tropiezos a pesar de ser la primera organización de su clase. Habíanse dividido en dos las colonias, y se destinaron a las playas de Foz y San Cosme de Barreiros.

No queremos recordar los comentarios que se hicieron en torno de aquella oportuna labor de protección a la infancia, porque vale más no pensar en ciertas cosas; pero lo indudable fué que aquel primer año de colonias escolares estuvo propenso a ser el último.

Han revivido las justificadas ilusiones nacidas al calor de tan benéfica institución, y ahora vuelve a hablarse de ella con cariño. Acaso alguien no olvide sus prejuicios hacia los organizadores de las primeras colonias, y otros persistan en su afán de llevar los chicos a Oza precisamente, cuando está demostrado que allí no hay plazas vacantes, y no faltará quien diga que pesaban menos los colonos a su regreso del verano que cuando fueron. Diga lo que quiera cada uno, lo que antes de nada debe mirarse es si en los chicos se notaron realmente los efectos de aquel higiénico verano, lo cual técnicamente se ha demostrado, y sobre esta base tender al bien de la infancia encienque, en cuya protección debemos interesarnos todos por razón del obligado amor al prójimo.

NUESTROS COLABORADORES

Quincena médica

Trasplantado desde Madrid a aquel lugarejo de la provincia de Badajoz, era la primera vez que sin ayudas con mi escasa ciencia por todo bajaje, y los escasos medios farmacéuticos y terapéuticos de que allí se disponía, iba a luchar (ya que no vencer puesto que la ignorancia y el abandono de aquellas buenas gentes lo hacía imposible) con los prejuicios atávicos contra la resistencia innata a toda práctica higiénica.

En un mes que allí llevaba, aun no había logrado reconocer a una sola mujer de las varias que se habían presentado, quejándose de lesiones de matriz, y por sabido, podría callar que tampoco había sido reclamada mi presencia para asistir a ninguna parturienta no obstante mi insistencia con algunas.

Una, al fin, más decidida o acaso más desesperada, puesto que la lesión que padecía creíanla todos incurable, y hasta la misma enferma tenía el convencimiento de su próximo fin, se prestó a ser reconocida y estudiada debidamente, y cual no sería su asombro al verse curada a los quince días y en franca convalecencia.

Este éxito que asombró a todo el pueblo me valió la confianza de las mujeres y con frecuencia reclamaban la asistencia del médico. No quiero detallar aquí el asombro de aquella gente al observar los preparativos que disponía. Recién salido yo de la Maternidad de la Corte, donde como interno he de practicar la especialidad, tenía la pretensión de reproducir en aquel primer caso que atendía, todo lo que en aquella casa hubiera aprendido, y puedo asegurar que si totalmente no pude conseguirlo, no fué mucho lo que faltó, y en conciencia profesional me dí por satisfecho. Dió a luz la mujer con todo felicidad, y como se trataba de una primeriza pudo apreciar y confesaba ante el pueblo extrañado, la diferencia experimentada entre su último trabajo y los anteriores, puesto que en aquel casi no sufrió dolores. Bien pronto se reveló su in-

cultura, y, o por propio deseo, o convencida por parientes y comadres, a las cuarenta y ocho horas del parto me la encontraba levantada y vestida dispuesta a hacer su vida acostumbrada que era vida de rudo trabajo.

Fueron inútiles mis intentos para convencerla; obligado al fin, haciendo valer mi autoridad y la del marido y que por raro caso mostróse conforme conmigo, logré que se acostara pero no pude conseguir que atendiera mis indicaciones en lo referente a que debía de hacer para restablecerse por completo, y en franca rebelión y convención de que eran más acertadas sus opiniones que mis consejos comía para «criar sangre» cuanto la daban y a mi deseo de hacerla cada 24 horas un lavado se opuso con la más absoluta negativa. Allí no se había hecho eso en la vida y las mujeres estaban convencidas de que debía durar la hemorragia «cuarenta días».

Mi asombro no tuvo límites ante tamaño disparate, y pensé bien pronto en el número considerable de mujeres que necesariamente debían tener padecimientos de matriz no ya solo en el pueblo, sino también en todos los que pensaran de igual bárbara manera.

Tuvo la mujer a que hago referencia alta fiebre y asustada, dobióse de nuevo a mis mandatos y al duodécimo día salía a la calle y tres después criaba a su hijo fuerte y sano.

Por si sola esta mujer, con las referencias de lo que a ella le había ocurrido fué la mejor propagandista y en lo sucesivo, fui llamado por todas sus vecinas. ¿Qué demuestra esto? Fácil es la respuesta a mi juicio. Con alguna constancia y poniendo al alcance de aquellas inteligencias oportunamente lo perjudicial de sus inveterados procedimientos, no es obra de romanos inculcarles las ventajas de la higiene.

Los hechos son sus mejores argumentos, y fácilmente se apasionan infantilmente por aquello mismo que poco antes rechazaban con acritud, con violencia.

De entonces acá—y ya van pasados unos años—en el pueblo a que me he referido han menguado mucho las enfermedades de la matriz, y ahora las mujeres piden y exigen del médico lo que antes rehusaban. Mi suceso quedó perplejo al ver que un pueblo de mil vecinos, aislado, huérfano de comunicaciones había pocas veces de matrimonio en la que no se viera un irrigador.

La asistencia torpe a los partos, por mujeres profanas que ordinariamente alegan que han «heredado» era habilidad y la falta de todo precepto higiénico no puede dar otros resultados que los que a menudo presenciáramos los médicos.

Huir de esas asistencias perjudiciales: Un irrigador, unos metros de goma, una cánula de caucho y dos litros de agua hervida previenen de infinidad de dolencias y afecciones que más pronto o más tarde llega a padecer la mujer que tiene hijos.

Naturalmente que existen más medios y que hay una interminable serie de medidas aplicables a las embarazadas y puerperas, pero baste de momento con lo dicho, ya que en posteriores crónicas hemos de irlo todo tratando con la mira puesta en la utilidad de nuestras creyentes aconsejadas.

DR. MARTÍN FERNÁNDEZ. De la Beneficencia Municipal de Madrid.

DE SANIDAD CIVIL

EL III CONGRESO NACIONAL

La Federación Nacional de Sanidad Civil, accediendo a repetidas instancias de numerosos federados, ha convocado este III Congreso, que se celebrará en Madrid en la primera quincena de octubre próxima, al objeto fundamental de solicitar de las Cortes y del Gobierno el establecimiento del pago a los médicos titulares por el Estado, a partir de los próximos presupuestos.

Se tratarán en él importantes cuestiones relativas al perfeccionamiento de los servicios sanitarios en todos sus órdenes, interviniendo en él cuantos médicos actúan en la Sanidad rural.

Las Secciones que comprende son las siguientes:

- 1.º Inspectores provinciales.
- 2.º Subdelegados.
- 3.º Inspectores municipales y médicos titulares.
- 4.º Médicos forenses.
- 5.º Médicos libres.

Se constituirán además las Secciones que fueran necesarias para la total representación de la clase.

Para adquirir la calidad de congresista no se exige cuota alguna.

Las tarjetas son gratuitas, dando derecho a considerable rebaja en las tarifas ferroviarias.

La Comisión organizadora se ha constituido, nombrando presidente, al Dr. Albiñana, y secretario, al Dr. D. Isaac Rodríguez.

A YER...

26 DE JUNIO

Con una tormenta no muy sonora, ni abundante en agua, pero que se deslizó en medio de un ambiente de extraordinario calor, amaneció el día de ayer.

La tormenta se ajeó pronto, y quedó despejado el cielo, y a muchos grados sobre cero los termómetros.

Las alamedas se poblaron de gente que recibió satisfecha la brisa inesperada con que nos obsequió el mediodía.

Están hermosos los jardines, espléndidos los campos y deliciosos los paseos. Continuaron en el Instituto las oposiciones a maestras y no hubo más.

Se habló de haberse encontrado un cadáver humano entre los escombros de una obra. Como ocurre siempre con las noticias de esta clase, trabajó la fantasía popular todo lo que pudo.

UN ESPACIO A VERSOS

SONETO

Te he visto en el jardín, en la mañana: al viento tu ondulante cabellera; bella y magestuosa... Se dijera, de las rosas fragantes bella hermana.

Besaba tus labios de rosa y de grana la suave brisa de la Primavera, retrataba tu figura de quimera, el espejo—cristal de la fontana—.

El milagro de tu mano de seda sembrando iba de rosas la vereda... De pronto a la verja llegóse un pobre

implorando una limosna... Corriste, amorosa por dar con uelo al triste dejaste en su mano un óbolo de cobre.

Glicerio Barreiro.

DE MONDOÑEDO

(Recibido con retraso) (De nuestro corresponsal)

La víspera de San Juan.

Ayer 23, víspera del santo del ilustrísimo señor obispo de esta Diócesis, fué obsequiado con una serenata por el «Orfeón «Brisas del Masma», la comparsa típica «Os Pacheco» y la Banda municipal, siendo aplaudidísimos los números ejecutados por las tres colectividades.

A la terminación, y con motivo de celebrarse en la Avenida de la Infanta Isabel de Borbón, una verbena, que en honor a San Juan es tradicional en aquel sitio, la gente que durante la serenata estuviera paseando en el cantón, desfiló toda por allí, resultando animadísima y bailándose, a los acordes de la Banda municipal y de una gaita gallega, hasta cerca de las dos de la madrugada.

La festividad.

Hoy celebróse una animada romería en honor a San Juan, en el inmediato lugar de Seivane de esta Ciudad, a donde concurrió en gran número la gente joven, que, como de costumbre, a su regreso, cruzó las calles cantando hermosas canciones.

Y a las 10, el «Orfeón Veiga», con su cada vez más adelantada y afinadísima rondalla, dió serenata al limo. Prelado, ejecutando uno y otra hermosas composiciones que el público asistente premió con calurosas vivas y aplausos, organizándose con tal motivo un animadísimo paseo en el Cantón que se prolongó hasta las 12.

W. L. F.

Mondonedo-24-julio 918.

De Correos y Telégrafos

LA CAJA POSTAL

La Caja Postal de Ahorros funciona en la actualidad en 774 oficinas de la península, Baleares, Canarias y Zona de influencia española en Marruecos, resultando una oficina por cada 26.202 habitantes y por cada 662 11 kilómetros.

CORREO PARA AMÉRICA

El próximo 2 de julio saldrá de Cádiz para Nueva York, el vapor «Buenos Aires», con correspondencia para América del Norte y Antillas.

NUEVAS ESTACIONES

Dice un periódico de Mondoñedo: «Han sido creadas dos estaciones telegráficas, una en Foz y otra en Villanueva de Lorenzana, y según tenemos entendido, para este último punto está ya destinada la señorita que se encargará de la Oficina, debiendo abrirse el servicio dentro de breves días.»

Vida militar

Músicos mayores.—Se concede ingreso en la escala de músicos mayores del ejército a los siete aspirantes aprobados en las últimas oposiciones.

DE MIS MEMORIAS

Visión de sangre

por J. MILLAN ASTRAY

Los montes de Alcubiera, en las provincias de Huesca y Zaragoza, fueron muchos años la guarida de la cuadrilla de bandidos capitaneada por el célebre «Cucaracha».

Los habitantes de aquella región, en especial los de Sariñena, vivían en continua congoja; los pudientes pactaron con el malhechor el precio de su benevolencia y pagaban religiosamente una contribución como garantía para no ser molestados por los feroces socaues del ladrón montañés.

Protegido por los poderosos que le temían; tolerado por los más humildes a quienes trataba con afecto; bien recibido por los venteros a los que pagaba con esplendidez, imperaba tranquilamente en su feudo, y la Guardia civil no podía darle caza porque brotaban confidentes que comunicaban a «Cucaracha», con precisión las maniobras de la benemérita.

Al fin fué sorprendido un día, cogido in fraganti haciendo armas contra los guardias; sucumbió en la lucha terminando el vergonzoso imperio de un bandido que llegó a adquirir triste celebridad en toda la tierra aragonesa.

Varios de sus compañeros fueron condenados a presidio, y uno de los principales, por bravo y astuto, ingresó en el...

Cuando llevaba dos años de condena fué destinado a mandar aquel penal, y al punto me contaron la historia de Ramón, encargado de la enfermería y modelo de confinados.

Aprendió el antiguo bandolero a leer y escribir, solicitó una plaza de enfermero, dióse tan buena maña para curar a los enfermos, a quienes trataba con dureza y con cariño, que al vacar la de jefe de la sala se le confirió tan apetecido cargo, y satisfechos estaban todos de la acertada elección.

Jamás hacía alusión alguna a su pasada vida; casi todos los reclusos recuerdan los hechos origen de su condena, unos con cínica desovoltura, otros lamentando su desgracia; Ramón no hablaba nunca de su pasado y si algún atrevido osaba recordárselo, callaba, y ante un insistente preguntar, se retiraba con prudencia, demostrando con humildad su desagrado al inoportuno.

Al ver al jefe se azoraba, sus manos temblaban; daba excusas anticipadas creyendo iba a ser reprendido; equivocándose en su creencia, pues no daba nunca motivo para la más ligera corrección.

A los pocos meses de desempeñar la dirección del presidio sentí una mañana gran molestia en la garganta; a la caída de la tarde me visitó el médico diagnosticando mi enfermedad de angina catarral aguda.

Experimentaba una incomodidad enorme que aumentaba por momentos, y el doctor consideró necesaria la aplicación inmediata de sanguijuelas, para rebajar la inflamación que me sofocaba congestionándose.

No pudo acudir un practicante de la capital e ordené subiese Ramón a desempeñar sus funciones; mi babilón estaba dentro de rastrillo y no había falta alguna al utilizar sus servicios.

Peneiré minutos después en mi alcoba emocionado, vacilante; traía en las manos una jofaina y un frasco con los repugnantes anélidos.

En tanto que preparaba todo lo necesario para practicar la operación, yo examinaba detenidamente a aquel hombre.

Era de pequeña estatura, moreno, en juto, frente deprimida, pelo cortado con precisión reglamentaria; mandíbula inferior muy saliente, pabellones de las orejas muy caídos, manos largas y brazos desproporcionados. Era muy difícil apreciar el color de sus ojos; jamás miraba de frente, bajaba la cabeza ante los demás.

Se expresaba con dificultad, temeroso de pronunciar alguna palabra inconveniente, cuando se le daba alguna orden no contestaba nunca, la cumplía en el acto si era urgente, con la posible prontitud, si daba tiempo la mandaba; pero siempre bien.

Al fin Ramón terminó su faena preparatoria y permaneció callado. —¿Podemos empezar?—le pregunté. —Cuando disponga—respondió; y comenzó la ingrata tarea.

Con más o menos rapidez todos los bichos hicieron presa, y en tanto se ponían repetidos se me ocurrió preguntar a aquel hombre tan extraño, algún detalle de su vida.

Causóme mala impresión mi requerimiento, y yo le dije que si le molestaba mi curiosidad, diese por no manifestado mi deseo.

Creóme acaso que yo podría incomodarme, y después de pasar las manos repetidas veces por su frente, dijo así: —No sé, señor, lo que usted quiere

saber; pero lo presumo por lo que todos me preguntan. Las gentes cuentan una porción de cosas de mis antiguos compañeros, que casi todas son mentiras; demasiado sé que no hacíamos bien con apropiarnos de lo que no era nuestro, pero nunca sacrificamos a un pobre, ni a derramamos sangre... sino en casos muy necesarios.

Casi todos salimos a la Sierra por necesidad; unos para evitar la miseria; otros como yo para huir de la justicia.

Tuve una cuestión en mi pueblo; un hombre me busbaba siempre ríña, y sucedió lo que era inevitable, le maté; después huí... y más tarde me uní a la partida de «Cucaracha».

No había robado nunca, no tenía historia; un tabernero que me prestaba algo a veces, gran amigo de aquél, me aconsejó, como única salvación, me incorporase a la partida; convencido yo de la necesidad de hacerlo, una noche me presenté y desde entonces seguí su suerte.

Contaba «Cucaracha» con recursos; muchos propietarios le proporcionaban cantidades; pero no siempre se podían recoger porque la Guardia civil no nos dejaba vivir. Entonces era preciso... robar, nunca, a los pobres, repito; si las robadas eran juiciosas, no se las hacía nada; si se oponían, si querían pelear, no había más remedio que aceptar la lucha y entonces...

Ramón calló; la conversación no le impedía atender su trabajo y con solícito cuidado limpiaba mi cuello, separando alguna de las sanguijuelas, que ahíta de sangre, se había desprendido.

Su voz se había animado; su palabra era fácil; su cabeza estaba más erguida, y yo al ver aquella transfiguración, excitado por insana curiosidad, le rogué que siguiese.

—Recuerdo, dijo—la primera vez, que me vi precisado a... hacer jaño. Sabíamos que un tratante de ganados regresaba a su pueblo, procedente de Huesca que debía haber cobrado unos doce mil reales y los traía encima. Yo fui elegido, con otro, un muchacho de veinte años, para esperarle.

Escondidos tras unas matas aguardáramos más de dos horas; muy poca gente cruzó el camino; cuando ya estábamos desesperanzados, sentimos pisadas de una caballería y dobló un recodo el tratante, que montaba un buen caballo y traía colocada en la delantera de la montura una escopeta.

Estaría a cinco metros de nosotros, cuando di un salto y, colocándome en medio del camino, le encañoné con mi revólver.

Era muy bravo aquél hombre; paró en firme el caballo, echó mano al arma y al oír mi voz que le dije «Ríndete o te mato» la amartilló; pero yo no le dejé concluir la operación, disparé, dió la «vuelta del coque» y cayó al suelo, despedido por el caballo, que al verse libre emprendió veloz carrera.

Era preciso despachar; la noche se echaba encima, podía venir gente, los guardias acaso.

Lleguéme al que ya era cadáver, bien muerto estaba! le había metido una bala en el corazón!; ¡de algo me había de valer haber sido cazador!

El chaval me auxilió; buscamos en el bolsillo del chaquetón, nada; pero entre la faja había un boiso verde lleno de monedas de cinco duros, que se veían relucir entre las mallas de seda.

Cogimos el cadáver, lo escondimos en el sitio que nos había servido para ocultarnos, y allí lo encontré a los tres días un pastor.

Ramón, olvidado ya de sus cortedades, accionaba con vigor, acompañando su relato con movimientos que semejavan la acción de los que refería; su voz era llena, sus ojos despedían rayos, las manos las tenía teñidas con mi sangre; se había trasfigurado.

Yo estaba verdaderamente horrorizado; sus ojos me asustaban; no sé si en aquel momento el antiguo bandido me tomaba por el tratante de Huesca; pero sé que al refrescar su memoria, se había olvidado del director de la prisión.

Fijóse de repente en mi cuello, desque la última sanguijuela se había desprendido, dirigió sus manos cubiertas de sangre a mi garganta; y al ver la acción que me iba a estrangular, incorporéme, sin poder impedirlo, me incorporé de repente, dirigí la mano a la mesa de noche, en cuyo cajón tenía un revólver. En aquel instante presentóse el médico.

En aquel instante presentóse el médico del penal en la puerta de la alcoba; el penal se cuadró ante su jefe inmediato, tembrioso, aturrido, terminó su faena.

Nunca pude saber la continuación de su historia; no quise preguntarle más; cuando me veía clavaba los ojos en el suelo, ocultaba las manos tras la espalda,

# Conferencias por Teléfono

DIRECTAS CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 26 (varias horas).  
A la entrada

A las diez y media empezó el Consejo de ministros que se celebró esta mañana en la presidencia.

El Sr. Ventosa anunció al entrar que solo asistiría a la primera parte del Consejo, y que llevaba para tratar en la reunión el problema del pan en Madrid, creyendo que no se subirá el precio.

También habló del asunto del carbón y dijo que la alarma a que dió motivo este conflicto había de vencerse, y que no era tan temible, como parecían, las dificultades para transporte.

Añadió que algunas Compañías de ferrocarriles solo tenían carbón para ocho días hace a un tiempo, y hoy tienen un stock para veinte días.

El Sr. Maura manifestó que el Consejo sería largo pues habían de tratarse en él muchos asuntos, y entre ellos el de los funcionarios civiles que daría mucho que hacer.

Manifiestó el marqués de Alhucemas que a su juicio el principal asunto del Consejo sería el de las mejoras de los funcionarios civiles.

El Sr. González Besada concedió gran importancia al estudio que haya de hacerse del desarrollo económico del asunto de empleados civiles.

El Sr. Dato dijo que había asunto de interés, y aludió a las manifestaciones hechas por Pérez Caballero, respecto a la necesidad de que se cierre el Parlamento muy pronto a causa de sucesos de carácter internacional que se avecinan.

Annunció el general Marina que no asistiría al Consejo por tener que ir a la inauguración del monumento erigido a las víctimas de la aviación.

### A la salida

Terminó el Consejo a la una y media. Fue facilitada a la prensa la nota de costumbre.

En ella se dice que no terminó la discusión sobre la ley de empleados civiles, habiéndose aplazado esta discusión para el Consejo que se celebrará mañana.

El Sr. Ventosa se ocupó del asunto del trigo argentino del cual llegarán 70 mil toneladas muy pronto.

Se trató del dictamen sobre el voto particular formulado con relación a la ley de anticipos a la Prensa.

Algún tiempo se dedicó a las mejoras pedidas por los empleados civiles, cuyo asunto será objeto del Consejo de mañana.

Despacháronse varios expedientes de escasa importancia.

## Las Cortes

Senado

A las 3:50. Preside el duque de Bivona. En el banco azul el marqués de Alhucemas.

Se vota la totalidad del proyecto del ferrocarril de Vilafranca a Villablino.

Vótanse otros proyectos entre ellos la reforma del art 87 en la ley de reclutamiento de la Armada.

Reformas militares. Se discuten todas las bases del proyecto que no se habían votado y se aprueban todas ellas, incluso la adicional, después de discutir las muchísimas enmiendas, desechándose una enmienda a la base 7ª.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

### Congreso

A las 3:30. Preside el Sr. Villanueva. En el banco azul los Sres. González Besada y Alba Este, de uniforme, lee varios proyectos de su departamento.

En la parte de ruegos y preguntas, Marcelino Domingo habla del asunto Portillo, y se ocupa el Sr. Loigorry del aumento de sueldos a los empleados y readmisión de obreros de ferrocarriles.

Formúlense otros ruegos de escaso interés, y uno de interés local.

Se discute la electrificación del ferrocarril de Pajares.

El ministro de Fomento resume las discusiones para decir que el Gobierno prepara un proyecto de nacionalización de los ferrocarriles.

Se levanta la sesión a las 8:39.

## Información general

### El monumento a los aviadores

Esta mañana se celebró en la calle de Ferraz el acto de inaugurar el monumento erigido a la memoria de las víctimas de la aviación.

Al acto asistió el Rey. Concurrieron el ministro de la Guerra y muchos generales.

Pronunciáronse sentidos y patrióticos discursos.

### A Alemania quiere la paz

Un despacho de Amsterdam dice que en el Reichstag alemán Von Kluman pronunció un discurso muy extenso tratando de las condiciones para llegar a una firma de paz.

Dijo que en el Parlamento inglés se había dicho el 16 de mayo último que el Gobierno de Inglaterra no se opondría en ningún momento a negociar la paz sobre unas bases sólidas y drásticas que fueran una garantía para el porvenir. Alemania, declaró Von Kluman—hace suyas esas palabras de Inglaterra, pues nosotros deseamos también una paz firme.

Von Kluman fué ovacionado. Estas declaraciones están siendo muy comentadas.

## COTIZACIONES

### FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, con-tado.	7975
Idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	90'80
dem al 5 por 100.	97'10

### ACCIONES

Banco de España.	535'10
Compañía Arrendataria de Tabacos.	305'00
Azucareras preferentes.	89'50
Id. ordinarias.	00'00
Id. obligaciones.	00'00

### CAMBIOS

París (vista) francos.	63'30
Londres (vista) libras.	17'08

## LA GUERRA EUROPEA

### No hay cambios notables

#### Parte francés

París.—Oficial. En Corviller y en Lorena realizamos una victoriosa acción cayendo en nuestro poder prisioneros y ametralladoras.

En el bosque de Beaume las tropas americanas dieron un brillante golpe de mano contra las posiciones enemigas causando enormes bajas y cogiendo muchos prisioneros.

En varios sectores hubo gran actividad por ambas partes. Fueron rechazados algunos intentos

## La junta de protección a la infancia

### SESION DE AYER

En el despacho del gobernador civil se reunió ayer la junta de protección a la infancia. Asistieron los señores obispo, gobernador civil, alcalde, presidente de la Audiencia, vicepresidente de la Comisión provincial, inspector de Sanidad, subdelegado de medicina, presidente de la Comisión municipal de Beneficencia, médico-director de la Casa Inclusa, directores de El Norte, La Idea y EL PROGRESO, redactor-jefe de La Voz de la Verdad y secretario de la junta.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. En vista de órdenes expresas del ministro de la Gobernación se acordó hacer una visita de inspección a la Casa Inclusa, nombrándose una comisión compuesta por los señores Sres. Domínguez Iglesias, el secretario señor Prado Mañobre y los directores de los periódicos.

Seguidamente se acordó subvencionar con 1.000 pesetas las colonias escolares que se organicen este año, y pedir plazas para nuevas colonias durante el verano de 1919 en el Sanatorio de Oza.

Se cursó la solicitud presentada por un ma-

de los alemanes en Chateau, Thierry y Reims.

En Neuville realizamos un victorioso golpe de mano

### Parte inglés

Londres.—Oficial. Las tropas francesas y americanas obtuvieron ayer señaladas victorias en diversos puntos del frente.

En Bandovillers realizaron nuevos contraataques los soldados yanquis.

—El alto mando británico ha dirigido una felicitación al generalísimo italiano por la victoria del Piave.

### Parte alemán

Berlín.—Oficial. No ha cambiado la situación en Francia.

Fueron rechazados furiosos ataques del enemigo. Hubo violentas luchas de artillería.

### Parte italiano

Roma.—Oficial. Prosiguen los éxitos de nuestras tropas.

Mostróse activísima la artillería. En el Piave hicimos 361 prisioneros.

Aniquilamos a los defensores de un puesto avanzado en Tonale.

En monte Grappa y en Brenta fué rechazado el enemigo con grandes pérdidas.

Una escuadrilla de aviones austriacos voló sobre Venecia lanzando bombas.

También la aviación británica se mostró muy activa.

Fueron eficazmente bombardeados los depósitos y estaciones enemigas, habiéndose tomado fotografías que confirman los grandes destrozos causados en los campamentos austriacos.

En Farbout y Ofendell fueron enormes los daños sufridos por enemigo.

Fueron derribados varios aparatos austriacos.

De los ingleses faltan tres.

Otro avión inglés cayó sin gobierno dentro de las líneas enemigas.

## El ex-Zar asesinado

### Noticias de una enarquilla en Rusia

Desde Stokolmo dicen que las tropas cosacas han tomado Riacht, después de una encarnizada batalla.

Circula el rumor de haber sido asesinado el ex Zar de Rusia.

### Los cosacos avanzan

Otros informes de distintas procedencias dicen que el ejército de cosacos avanza notablemente habiéndose apoderado de varios importantes pueblos entre ellos Alenko, librando grandes combates.

Las tropas de los Soviets han obtenido también grandes victorias sobre los maximalistas.

### Alemanes y cosacos

Los alemanes han celebrado un pacto con los cosacos de la región del Don.

Comprométense los germanos a no avanzar en el territorio ocupado por los cosacos a condición de no ser hostilizados.

Los cosacos podrán operar libremente contra los maximalistas.

El levantamiento de Rusia contra el Gobierno de Petrogrado va generalizándose.

En Moscú hubo varias encarnizadas batallas.

### Noticia confirmada

Un despacho de Coopenhague confirma que los bolcheviques han asesinado al ex Zar Nicolás II de Rusia.

Ocurrió el hecho en la región de los Montes Urales.

En Petrogrado causó enorme impresión la noticia del asesinato del ex Zar Nicolás.

### La noticia en Madrid

Fueron el tema de las conversaciones del día en Madrid las noticias comunicando la trágica muerte del desventurado Nicolás II de Rusia.

La noticia circuló con rapidez a todas partes.

Esta confirmóse con despachos posteriormente recibidos de Londres y París, donde causó gran sensación.

## NECROLOGÍA

Falleció ayer en esta ciudad el caballero comandante de infantería retirado D. Manuel López Alonso, persona que disfrutaba de generales simpatías.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento a la viuda y demás familia del finado.

trimonio pobre que acogió la hija de una demente y opta a uno de los premios creados en el concurso que organizó la Inspección general de Sanidad.

Aprobóse la cuenta de viaje de una pobre de esta provincia.

Acordóse, por último, preparar el proyecto de presupuestos de la Junta para el año próximo.

No habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

## Jesús Laras Folgueira

### MÉDICO

EX-ALUMNO INTERNO DEL GRAN HOSPITAL CLÍNICO DE SANTIAGO

Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4. Miño, 23, LUGO.

## Oposiciones de maestras

### LA CLASIFICACION

He aquí el resultado del primer ejercicio celebrado por las opositoras a maestras, que ayer terminó, siendo expuesta la siguiente lista de clasificaciones:

- Sras. y Srtas. D.ª:
- Ricarda Alonso Moreda, 27 puntos;
  - Mantuela Canto Chain, 27; Evangelina Castedo Penas, 20; Engracia Díaz y Díaz, 29; Edivigis Díaz Gallego, 37; Purificación Díaz Gallego, 27; Purificación Escolante Hortas, 37; Angela Fernández García, 36; Consuelo Fernández Verín, 32; María Josefa Ferreiro Carballido, 28; Sacramento Ferrer Martínez, 32; María Angustias Freire Barja, 34; Hermesinda García López, 38; María Elena García Martínez, 29; María Purificación Gómez Rego, 36; María Escolástica González Lorenzo, 38; Fermína Lagarón Forneas, 31; Pascuala Legaspi Neira, 36; Francisca López Vázquez, 35; Josefa Martín Piñero, 37; Antonia Martínez Paz, 20; Carmen Montenegro Rego, 27; Concepción Mouronte Modia, 32; Dolores Parga Serrano, 38; María Piñero Piñero, 33; Manuela Ramona Roca Arias, 36; Carmen Luisa Rodríguez González, 33; María Josefa Somoza Camiñas, 37; María Nieves Vázquez Varela, 30; María Carmen Vidai Peche, 38; Catalina Viñas Viñas, 25; Francisca Pérez del Río, 35.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### LA GASOLINA

Por acuerdo de la Junta provincial de Subsistencias se dirigió la siguiente exposición:

Excmo. Sr. Comisario general de Abastecimientos.

Excmo Sr.: Dentro de muy pocos días deben comenzar en esta provincia las faenas de recolección de las cosechas de cereales.

Con este motivo los labradores en imponente número de solicitudes acuden a esta Junta provincial exponiendo con verdadera angustia la necesidad de que en términos perentorios se les faciliten los medios de adquirir las precisas cantidades de gasolina o de sustitutos para los motores de las máquinas destinadas a la recolección.

Hacen presente y es una realidad que con motivo de la emigración, por una parte, y por otra, de que los pocos jornaleros del campo que aquí existen marchan a otras localidades donde obtienen mayor retribución, no hay posibilidad de levantar la cosecha por los antiguos procedimientos y que si no se pudiesen funcionar las máquinas agrícolas se perdería una gran parte de ella, que este año se presenta abundantísima, causando a los labradores y a la nación en general grandes e irreparables perjuicios.

La efervescencia entre esos elementos labradores que aquí constituyen la casi totalidad de los habitantes de la provincia es grandísima y de no adoptarse las medidas convenientes para regularizar el funcionamiento de los motores de las máquinas agrícolas el conflicto estallarà necesariamente y con caracteres gravísimos.

Pedidos los oportunos datos a la sección Agronómica, ésta manifiesta que el número aproximado de motores de explosión destinados a usos agrícolas en esta provincia es el de 500 y la bencina necesaria para efectuar la trilla de cereales 270.000 litros de cuya cantidad podrían sustituirse con alcohol 100.000 litros habida cuenta de la clase de motores empleados y la poca pericia de los que suelen manejarlos.

Teniendo en cuenta esta Junta la inminencia y gravedad del conflicto que pudiera surgir, se apresura a ponerlo en el superior conocimiento de V. E. a los efectos que es tiempo procedentes.

En el mismo sentido se dirigieron cartas a senadores y diputados por la provincia.

## Sastre NUÑEZ

Le ofrece a V. positivas ventajas.

INSUPERABLE CONFECCION GRAN ECONOMIA

## ECOS

Amenizará hoy el paseo la banda municipal, de nueve y media a once y media de la noche, con el siguiente programa:

- 1.ª «Idefonso», paso doble.—Blasco.
- 2.ª «Capricho», morisco.—Rolg.
- 3.ª «Marux», selección.—Vives.
- 4.ª «El Capitán Litao», vals boston.—Lodeiro.
- 5.ª «El Valenciano», paso doble.—San José.

Se sacrificaron en el matadero público 5 reses vacunas y 7 cabras. Entraron en la plaza de Abaetos 4 bultos de pescado.

Pasado mañana, sábado, se celebrará en

si en la enfermería se practicaba una operación en que el rojo lluido corría, Ramón no asistía jamás; si en las riñas tan frecuentes entonces en los presidios, resultaba algún herido o muerto, había; al ver sangre se sentía bandido y los esfuerzos supremos de su voluntad no podían dominar el fatal impulso de su ser.

## QUISICOSAS

Hace días que no me comuniqué con los lectores de EL PROGRESO, dispensadores del favor de echar una mirada a esta sección. No hubo motivos publicables.

Hoy los hay sí; y aún cuando sea predicar en desierto, mi misión es de fiscalizar las cosas que al público corresponden y allá se las haga los que la suya, previniendo o corrigiendo no le cumplen.

Todo el pueblo se enteró del acto salvaje ejecutado en el histórico paseo de Lugo el martes de la semana última.

Los periódicos locales llamaron la atención de las autoridades, e hicieron más señalaron de una manera concreta el camino que se debía seguir para descubrir a los culpables.

¿Qué pasó? Pues... me alegraré que al recibo de la presente te halles buena, la mía también lo es, a Dios gracias.

Hay quien dice, que si los cafés autores de la hazaña fuesen de otro linaje, a estas horas los rotativos de Lugo serían pocos, y eso que cada café tiene el suyo, para cantar las excelencias de todos los guardias, de todos los órdenes y de todas las clases. Me figuro estar leyendo los espontáneos artículos encomiásticos de los agentes y demás que directa o indirectamente hubiesen intervenido en el descubrimiento de los culpables; pero como hay por medio las pajillas y otros cubre cabezas de relativa prosapia, al parecer, se suspendieron todos los procedimientos; y que paguen los vidrios rotos cualquiera menos aquéllos.

Puede añadirse la hazaña del indicado día a las muchas que dan nombre a la histórica construcción que circunda una parte de nuestra ciudad; y algo se gana.

### UNO DE TANTOS.

## Crónica judicial

### Lesiones

Por el delito de lesiones se sentó en el banquillo Ramiro Varela Rodríguez.

Procedía esta causa del juzgado de Monforte.

El teniente fiscal señor Prada Vaqueiro pidió para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto.

Defendía el letrado señor Varela Balboa.

## DE SOCIEDAD

### VIAJEROS

Ayer salió para su casa de Horta (Berrea), nuestro querido amigo D. Edmundo F. Vázquez de Quiroga, con su familia.

EL SEÑOR

## D. Manuel López Alonso

COMANDANTE DE INFANTERÍA RETIRADO  
Condecorado con la placa de Caballero de la Real y distinguida Orden de San Hermenegildo, la de María Cristina y otras varias con distintivo rojo del Mérito Militar, por acciones de guerra.

Ha fallecido a las tres y media de la tarde del día 26 después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su director espiritual R. P. Ramón Segade, del Convento de Franciscanos de esta ciudad; su afligida esposa D.ª Nicolasa López García. su hermano político el Ilmo. Sr. Capellán de Honor de S. M. Canónigo de la S. I. C. Metropolitana de Valladolid, D. Pedro Crisólogo, López, y demás parientes

Suplican a sus amigos, tengan la caridad de encomendar a Dios su alma; por lo que les quedarán muy agradecidos.

La función de entierro tendrá lugar en la parroquia de San Froilán, a las once y media (hora oficial) y a las siete de la tarde la conducción del cadáver al cementerio general, desde la casa mortuoria, Avenida de Moret, número 11.

Se ruega encarecidamente la asistencia a estos actos.

Lugo, junio 1918.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valladolid, y el Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, tienen concedidas las indulgencias de su jurisdicción en la forma acostumbrada.

# “URALITA”

## PLACAS DE CEMENTO Y AMIANTO

Incombustibles e impermeables para cubiertas y recubrimientos

### LO MAS LIGERO Y ECONOMICO

Vendedor exclusivo IGNACIO PEDREGAL

## La Coruña y Vigo

El inmediato lugar de Nabela la tradicional feria de San Pedro, que suele verse siempre muy concurrida por personas de esta capital.

Muy en breve vendrá a esta ciudad el «Club Ceilta», de Sarria, con objeto de jugar con el «Athletic» de Lugo, el segundo partido de «root-ball» en el que ambos equipos se disputarán la copa Martín Fernández.

La Comisión de Abastecimientos ha declarado que la limitación que los almacenistas pueden establecer, con arreglo al art. 4.º de la Real orden de 15 de marzo último, queda fijada en el 50 por 100 de la totalidad de cada pedido, y que con respecto al 50 por 100 restante, el consumidor podrá optar entre que se le sirva directamente de fábrica, al precio de tasa estableciendo para los pedidos directos, o que se le sirva de almacén, a los precios de 1.º de enero del corriente año, recargados con el transporte y fletes por tarifa más económica, más un 5 por 100 en concepto de gastos generales y beneficio industrial.

Dicha Comisión se reserva la variación de las proposiciones de la limitación que queda establecida, a medida que vayan desapareciendo las circunstancias que hasta a hora así lo vienen aconsejando.

Los periódicos de Mondoñedo reflejan su satisfacción por que al parecer queda sin efecto la supresión de la zona militar de aquel pueblo, en virtud de una enmienda, presentada al proyecto de reformas militares por el diputado por aquel distrito nuestro distinguido amigo Sr. Martínez de Velasco y otros.

Asegúrase que la Compañía de Ferrocarriles del Norte accederá a las peticiones de los empleados administrativos, concediendo las primas acostumbradas y aumentándoles el sueldo, según prometiera. Este aumento se refiere sólo a los que perciben sueldos inferiores a cinco mil pesetas, por no permitir el estado económico de la Compañía extender esta mejora a los empleados de categoría superior.

El diario oficial de la provincia inserta ayer la relación de los mozos del Ayuntamiento de Fonsagrada que fueron definitivamente declarados prófugos por la Comisión mixta de Reclutamiento.

El gobernador civil llama la atención de los alcaldes a fin de que procuren por todos los medios a su alcance, procediendo con la mayor diligencia, cumplir con lo dispuesto sobre la incorporación a filas.

Por el Distrito Forestal de Orense-Lugo se considera reúnen condiciones para ser clasificados como de interés general los montes «Seijo Blanco», «Fistral y Piña», «Deirás de la Peña» y «Purna», sitos en el Cuadrámón, Ayuntamiento del Valle de Oro.

Hallándose vacante la plaza secretario suplente del Juzgado municipal de Meira, se anuncia a su provisión por el término de quince días.

Por los Juzgados militares de la Coruña y El Ferrol, respectivamente, se cita a Ramón Pérez Rego, natural del Ayuntamiento de Pol, y a Benigno Pérez Rodríguez, del de Friol, ambos de la provincia de Lugo, que se hallan reclamados por haber faltado a concentración a filas.

Háblase en Madrid de dos cuestiones personales suscitadas por asuntos taurinos. Parece ser que los reviseros de toros de A B C y La Correspondencia de España, señores Corrochano y Álvarez, se permitieron en sendos artículos, censurar a «Don Pío», el revisero de El Liberal, la organización de la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa, razón por la cual el autor de «La casa de la Troya» Sr. Pérez Lugá siente la necesidad de plantear una cuestión de honor en el terreno de los caballeros.

Santoral de hoy, jueves 27: Santos Crescente, mr.; Sansón, pbro.; Zoilo y comps.; mrs. de Córdoba; Antelmo, ob. y cf.; Ladislao, rey de Hungría. Santa Sotredades, vg. y monjas.

DE GALICIA

CORUÑA.

Se levantó la incomunicación a Lorenzo González Miró y Manuel Riveiro—si así se llaman—, encarcelados por el intento de estafla de que dimos cuenta.

El juez dictó contra ellos auto de procesamiento y prisión sin fianza.

Designó a los Sres. Altadill, Casal y Escudero, para que tessen el valor de las alhajas que se les cupieron; y a los Sres. Iglesias, Martín y Respino, con objeto de que digan si el resguardo de valores falsificado y los carnets que se encontraron en poder de los procesados, han podido ser hechos por los mismos.

Ampliando su declaración, dijo Lorenzo que el resguardo de los supuestos valores del Estado, lo halló en la estación de Monforte. Se busca a una mujer «consorte» de los detenidos y conocida por «Mechena», que viste con elegancia y va ricamente alhajada.

En la parroquia de San Cristóbal del anexo Ayuntamiento de Santa María de Oza, tuvieron efecto el domingo último las prácticas agrícolas del grupo de enseñanzas abundantes.

Convocados por el capellán de la Grela se reunió un buen número de labradores de aquellas inmediaciones, altos cuales se les dieron explicaciones sobre la necesidad de aplicar en Galicia las modernas enseñanzas agrícolas.

Dentro de unos días saldrá para Gándarío la primera colonia escolar de vacaciones que como de costumbre envía desde hace muchos años el Patronato de esta excelente institución, una de las más meritorias y mejor atendidas que funcionan en la localidad.

Denunció en la Inspección de Vigilancia D. Benito Icharo que en una casa de la calle de San Andrés donde se alojaba le desaparecieron del bolsillo interior de la americana 875 pesetas que guardaba en una cartera.

Del hecho se dió cuenta al juez de instrucción.

FERROL.

En la parroquia de Val, en Narón, dos hermanas de ocho y cinco años de edad hicieron fogatas para celebrar la fiesta de San Juan.

Al pretender saltar por encima del fuego la mayor de dichas niñas, cayó en medio de las llamas.

Prodújose gravísimas quemaduras a consecuencia de las cuales falleció.

SANTIAGO.

En grave estado ingresó en el Hospital Toribio Veloso que recibió una puñalada inferida por la espalda en la calle de las Huertas por una sujeta llamada María.

El hecho ocurrió de madrugada. El corte es de dos centímetros de extensión y alcanza el sexto espacio intercostal izquierdo, con supuesta sección de la pleura.

Se cotizaron los huevos a 1'65 la docena en las carreteras que conducen a esta ciudad. El maíz a 8 pesetas ferrado y el trigo a 8'50.

Las patatas continúan cotizándose a precio elevadísimo, a pesar de haber venido algunas de Noya y Villagarcía.

PONTEVEDRA.

Dicen de Tuy que en el Ateneo de aquella ciudad se han reunido los comerciantes e industriales para tratar de los perjuicios que se les irroga con las trabas que se les ponen para el paso por el puente internacional.

En la reunión acordaron dirigirse al ministro de la Gobernación para decirle que están dispuestos a cerrar sus establecimientos y a darse de baja en la matrícula, en el caso de que no se deroguen las disposiciones dictadas con motivo de la epidemia del tífus, que por continuar en vigor tienen totalmente paralizado el tráfico de esta población con Portugal.

En breve se dictará por la Inspección provincial de primera enseñanza una circular disponiendo que en ningún caso puedan los alcaldes, tomando como pretexto la existencia de epidemias, clausurar las escuelas nacionales de Primera enseñanza sin que proceda a dicha determinación el acuerdo de la Junta de Sanidad municipal, con el informe correspondiente del vocal médico y comunicando segui-

damente dicho acuerdo a la Inspección de primera enseñanza correspondiente y a la Junta provincial de Sanidad, la cual confirmará o revocará el acuerdo, previas las averiguaciones que estime pertinentes.

Velando por los intereses de la enseñanza, se exigirán las responsabilidades a que haya lugar a quien disponga la clausura de alguna escuela nacional sin los trámites que determinan las leyes.

Aun cuando se clausuren las escuelas, los maestros no podrán ausentarse de la localidad sin el permiso o licencia correspondiente.

VIGO.

Reunióse en la Casa del Pueblo la asamblea de los Pósitos pescadores. hasta ahora constituidos en Galicia.

Asistieron representantes de Vigo, Teis, Redondea, Cangas y Cambados.

Fue estudiado el proyecto de Caja Central de Créditos marítimos redactado por el teniente Saralegui y aprobado por la Junta consultiva de navegación y pesca.

La asamblea se mostró conforme con el proyecto y acordó solicitar apoyo para su realización a los Ayuntamientos del litoral y diversas entidades, dirigiéndose con el mismo objeto a los ministros de Marina, Hacienda y Fomento.

También se acordó gestionar el aprovisionamiento de raba para la pesca de sardina.

El presidente de la Cámara de Comercio se ha dirigido a los diputados por Vigo para que estos recaben del ministro de Fomento que influya con la Compañía del Norte para la creación de los trenes rápidos, cuyo restablecimiento ha sido aplazado, según noticias que circulan.

Publicidad recomendada ARRIENDO O VENTA

Se hace de la casa de nueva construcción, núm. 17 del barrio del Puente, extramuros de esta ciudad, dando frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja, dos pisos altos y desván, independientes, con instalaciones de luz eléctrica, timbres y teléfono, muy apropiados para industria. Informará del precio y condiciones su dueño D. Angel Souto, en el núm. 80 del mismo barrio, y el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

CONSULTORIO JURÍDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Obispo Aguirre, 2, bajo.—LUGO.

Salud Uigor y Fuerza DA EL VINO ONA Del Dr. Aristegui. ALIMENTO CEREBRAL Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA. 3'50 ptas. botella.

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO. Traslado su bufete a la Avenida de Morret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

Balbás Recibió surtido temporada verano. ULTIMAS NOVEDADES. Jun al Circulo

La Esmeralda, relojería

12 Sant. Domingo 12

Trabajo esmeradísimo en relojería fina como ser, carrillones, gran susería, cronómetros, repeticiones a minutos y cualquier tipo de máquina en cajas de oro. No vacíen en confiar trabajos a esta casa, por difíciles que estos sean, pues su dueño cuenta con muchos años de práctica en importantes talleres Españoles y Extranjeros. Los relojes antes de ponerlos en venta, son todos repasados y observados; lo que permite garantizar su buena marcha.

Prontitud y esmero

VINICOLA LEONESA

Vinos finos y corrientes de mesa. Tinto «Mencia». Blanco «Valenciana». Clarete Tipo Rioja de ISIDORO VALCARCE: (Cosechero)

Depósito en Lugo, Plaza de la Feria, núm. 19 y Ronda de la Coruña, 4 (Sucursal)

Servicio a domicilio con envases de la Vinícola

EL PORVENIR AUTOMÓVIL de FREIRE

Sale de RIBADEO los días pares directo a LUGO, regresando el mismo día.

PUNTO DE PARADA:

Casa de D. JOSÉ VILLA. Puerta de la Estación

Sueldo semanal (desde 5 duros)

pagado a destajo, confeccionando en casa, por cuenta de la Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico (desde cualquier localidad), trabajo en postales de la guerra al alcance de todos.

Gran consumo. Pedir condiciones, catálogo-muestra gratis, escribiendo: Apartado de Correos 402 - Madrid

Calenturas SE QUITAN SIEMPRE CON LAS PILDORAS KINARSOL Peseñas 4 caj SON RECONSTITUYENTES A LA VEZ

RECETA INFALIBLE Nada existe bajo el sol, la experiencia lo asegura, que quite la calentura cual la quita el KINARSOL medicamento español sus pildoras han logrado un brillante resultado, y su demanda se explica, pues no existe en la botica nada más acreditado.

Productos BESOY, (Publicidad de «La Internacional».—Alcalá, 121 MADRID)

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado preparados completamente antisépticos. ULTIMOS ADELANTOS San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse. OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

PROFESORA EN PARTOS Josefa Márquez, Ex-ayudante del Dr. Recasens — Tocólogo de S. III. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO. Manuela Méndez de Jáñez PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudante del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago. D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevándose lo necesario para la más escrupulosa asepsia. Precios módicos Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º-LUGO TELÉFONO NÚMERO 112

Compañía del Pacífico Vapores correos de 2 y 3 hélices Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA. Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA.

mos, llamándome la atención tal in-... documentaria, pues ni aun en días ca-... lurosos, se despojaba de la tétrica...

Y arrollando con nervioso esfuer-... zo la tela, dejó al descubierto su...

«Mira aquí (señalando a la frente) este letrero - caracteres micros-... cópicos, pero en letra muy clara y...

«Observa aquí otro: «Muchas veces estrecho efusivamente la ma-... no del que quisiera deshonrar, soli-...

die, en cambio gustaría de la ruina y... desgracia de algunos.» No prosig-... o esta penosa indagación en toda...

—Imposible acceder a tu buen... deseo; tendría que descubrirme o...

Viendo lo tenaz de su propósito, me... despedí del malogrado joven, for-...

justicia, inmanentes en el corazón... humano.

ANGEL PAZOS GARCÍA.

PARA LAS DAMAS

LAS MEJILLAS

Las mejillas constituyen para los... fisonomistas el fondo en el cual...

Las mejillas perfectas no son plan-... nas ni redondas, gordas ni flacas...

Las mejillas pueden pecar por... dos excesos contrarios: por dema-...

poner en armonía las dos mejillas, Se... preconizan, como un poderoso...

CONSEJOS ÚTILES

La leche

Considérase la leche como uno de... los alimentos más susceptibles e in-

Su acción sobre el tubo digestivo se... caracteriza por el escaso trabajo que...

La leche pura es de difícil digestión... para los adultos y ni aun las perso-

Advierte un eminente higienista, a... propósito de la digestión de la leche...

Los alimentos mezclados con la leche... retrasan las secreciones y no estan-

siendo digerido tampoco en el plazo nor-... mal, originan fermentaciones e irrita-

En cambio, la leche hervida y sobre... todo desprovista de nata, no presenta...

La leche debe tomarse siempre a pe-... queños sorbos y es más digestible...

Constituye, pues, un alimento de fuer-... za que es preciso saber utilizar si ha...

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo Advertimos a los colaboradores... exponiéndose a que no devolvamos...

¿Desea usted tener bien aseada su casa... la ropa bien ordenada y limpia, el...

Recordatorios de una sola hoja de la Casa EAGLE, última no-... vedad, a 20 pesetas el ciento, con...



GANAS LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa. 40 AÑOS DE ÉXITO

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA ARTICULOS DIVERSOS Leovigildo E. Blanco & C. S. en C. DELEGACIÓN EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS

H. MANSO Médico - Cirujano y Odontólogo ARMANA 3 Y 5 2. GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA La popular Biblioteca Patria ofrece a usted lo que nunca se concedió al público...

Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen: Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre. La desgana de vivir, novela, de Seraffín Puertas.

Compagnie Generale Transatlantique Campaña de vapores correos rápidos a gran velocidad LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

PRADO-TELLO Oficina Técnica de Publicidad Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Te- léfono 2.234.—Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...